

昨天上午，海曙区莲桥第入口处热闹非凡，宁波籍邮票设计大师孙传哲故居门口排起百米长队。今年是孙传哲诞生100周年，他的遗作《瘦西湖》作为特种邮票出版首发。

记者 余婧婧 林旻 通讯员 郑红萍/文
记者 崔引/摄

塔前街4号，孙传哲祖孙三代曾居此。门口碑石书“蜗寄庐”，喻为狭小如蜗牛壳的屋子。“蜗寄庐”第一代孙家淮，以“蜗庐主人”为号，购藏大量书籍，是宁波现存为数不多的私人藏书楼之一。后来孙家后人将大量书籍捐给天一阁和宁波大学。2001年8月，被列为海曙区重点文物保护单位。



集邮爱好者在纪念馆前等候购买特种邮票。

孙传哲纪念馆昨日开馆

遗作《瘦西湖》特种邮票首发

153套邮品重现孙老设计生涯

孙传哲在邮票设计工作中耕耘40多年，共设计了150多套邮票。这次在孙传哲故居纪念馆展出的《孙传哲设计邮票作品》邮集，由与孙传哲相识40多年的老友、中国残疾人集邮联谊会常务副会长兼秘书长、传哲邮票艺术集邮文化研究会顾问李少华集成。邮集展示了孙传哲从1947年开始设计的第一套邮票至1992年设计的最后一套普通邮片，共153套，还包括孙传哲亲手赠予的部分手稿，完整性与珍贵性非同一般。

在孙传哲纪念馆开馆首日，李少华来到现场，向参观者讲述孙老的一生。他告诉记者，故居修缮是孙老生前的心愿。“孙老于解放之前离开宁波，始终心系家乡。当他看到故居易主，面目全非后，心里非常难过。孙老去世后，孙夫人表示愿将故居捐献国家为集邮事业做贡献。”

“孙传哲之所以被誉为‘新中国邮票设计第一人’，不仅在于他设计了中国第一枚纪念邮票、第一套特种邮票、第一套普通邮票、第一套体育邮票等，还在于他设计的邮票质量之高。在1980年‘建国30

年最佳邮票评选’中，孙老的作品占全部‘最佳邮票’的三分之一。”李少华说。

在展览中，市民可以一睹这11套“最佳邮票评选”的真容。如《中华人民共和国开国纪念》《中国古代科学家》《梅兰芳舞台艺术》《黄山风景》《金鱼》《熊猫》等。

市民林女士从中学就开始集邮，至今已近20个年头。昨天，林女士专程赶来担任志愿者。她告诉记者，像设计手稿、印刷版图以及孙老亲笔签名的明信片等，是非常难得一见的。

记者在现场看到，除了文字、邮品实物外，为能更详细地讲述孙传哲邮票设计背后的故事，此次展览还甄选了10幅重要作品制作成二维码。市民只需用手机刷二维码，就可随时随地了解邮票设计故事，欣赏邮票图案。

《瘦西湖》特种邮票首发

昨天首发的《瘦西湖》特种邮票1套3枚，图案内容分别为：五亭桥、二十四桥、白塔，是以孙传哲生前创作的《瘦西湖》画稿为画面内容。全套邮票面



特种邮票《瘦西湖·二十四桥》

值为3.90元。

据现场工作人员介绍，孙传哲生前数度在扬州瘦西湖景点写生。这3枚邮票构图与取景手法均不相同，远近景搭配，色彩明快，层次丰富，每个画面都突出大片湖面，再以湖畔相邻的两景精致组合，显示江南园林的繁复多姿。

另外，《邮票设计大师——孙传哲》系列邮品的设计师马立航昨天也到现场为集邮爱好者进行签名活动。现场还设立了临时邮局，并启用《孙传哲故居》日戳（临）、《孙传哲故居》风景戳、《甬上名人——孙传哲》纪念戳、《瘦西湖》新邮纪念戳等邮戳，引得广大集邮爱好者排队盖销。

城区体育中考昨因雨中断

商报讯（记者 李臻）昨日，今年城区体育中考在宁波四中和宁波第二技师学院两个考点同时进行。

不过，昨天的测试因为中午的一场雨而中断。记者了解到，昨日下午的测试将推迟到下周日上午举行。而今天的测试则推迟到周二。

本次考试为所有集中考试项目，包括必测项目长跑，以及选测项目50米、篮球、排球、实心球、游泳项目此前已结束。

记者获悉，篮球、排球、实心球是选考项目

中最受欢迎的，有7175人选考。现场考务老师表示，汇总的统计数据尚未出来。但从现场记分看，篮球满分率仍有九成左右。

而在今年的3个选考项目中，50米跑只有1266人，人数最少。该项目拿满分相对也要难些。宁波四中考点一名老师介绍，截至昨天上午11时，有50多人考试，拿到满分的为一半左右。

需提醒考生的是，考试现场起跑发令声与平时训练不同。一名考务老师告诉记

者，学生平时训练都是体育老师吹哨，或者喊出“预备——跑”的方式，测试现场都是智能化考试器材，起跑发令声由设在起跑线上的机器发出“滴”的声音，一些考生明显不适应，这也影响部分学生的成绩。应该提醒考生，下次测试时能注意到这个问题。

篮球投篮投篮的考务人员也提到一个常见的错误。有的考生过于追求速度，运球上篮时太快而不够稳定，欲速则不达，往往因为没投进球，而影响了考试成绩。

古生物化石将有身份证

商报讯（通讯员 单平 庄芬芬 记者 朱麟华）为宣传第46个世界地球日（4月22日），昨天上午，由宁波市国土资源局主办的古生物化石鉴赏活动在鄞州区图书馆裙楼门前举行。

2014年10月，浙江省统一开展重点保护古生物化石登记工作。根据计划，宁波将在今年年内启动建立重点保护古生物化石档案和数据库，初步掌握重点化石的数量、种类、收藏状况和分布情况，相当于给古生物化石发“身份证”。这在宁波尚属首次。

本次登记对象大致分两类：在全市范围内，具有化石藏品或展品的各类博物馆、博物院、陈列馆、高等院校等古生物化石收藏单位和其他单位；个人收藏的重点化石。

江北开展垃圾分类主题宣传活动



“我知道！菜叶子是厨余垃圾，用过的厨房纸巾是其他垃圾。主持人，快给奖品吧！”昨天下午，由江北区城管局等单位主办的“随手一分，受益一生”垃圾分类宣传活动在来福士广场一楼举行。图为活动现场。

记者 林伟 通讯员 孙思拓/文
记者 刘波/摄

5月1日起 视力残疾旅客 可携带盲犬上火车

商报讯（记者 范洪）记者昨日从铁路部门了解到，日前，中国铁路总公司和中国残疾人联合会印发《视力残疾旅客携带导盲犬进站乘车若干规定（试行）》，从5月1日起，视力残疾旅客就能携带自己的导盲犬乘坐火车了。

规定所称“导盲犬”，是指经过特殊训练并取得导盲犬工作证，用于辅助视力残疾人工作、生活的服务犬。在窗口购票时，如果乘车人要携带导盲犬，则需要向售票人员说明，以安排较为合适的席位。如果在购票时未予说明或通过12306网站或电话等渠道购票的，也可在开车时间12小时前通过12306电话联系铁路客服中心，提出携带导盲犬进站乘车的需求，并告知所购车票的乘车日期、车次、席位号等信息。如果实在来不及，或没有告知，进站、乘车时向铁路工作人员告知也可。

携带导盲犬乘车时，除了旅客要做到认证票合一外，还需出示残疾人证、导盲犬工作证、动物健康免疫证明等，进站时，导盲犬也需安检，并在进入车站、列车前，为导盲犬系上牵引链，佩戴导盲鞍。

江东一女子坠落电梯井身亡

商报讯（记者 张贻富 通讯员 刘伟宏）昨天上午，江东沧海名苑小区B幢发生一起电梯意外事故，一名女子疑因找钥匙不慎坠落电梯井内身亡。

上午9点19分，消防人员接到报警赶到现场，人工打开电梯门，只见一名红衣女子躺在电梯井下，头部伤势明显，人已经没有了任何反应。

掉入电梯井的红衣女子姓谢，有一个3岁的儿子。消防人员立即爬下电梯井，将谢女士抬上担架送往医院抢救。不幸的是，谢女士已经确认死亡。

事发时，沧海名苑小区物业的主任杨女士和谢女士的儿子就在现场。杨女士告诉消防人员，她在这里工作已2年多了，平时和谢女士私交比较好。

据杨女士描述，谢女士家住在B幢4楼。昨天上午9点左右，谢女士带着儿子到她的物业办公室玩。后来谢女士先行离

开，乘电梯回家。

当电梯到达4楼，电梯门打开时，谢女士的家门钥匙突然掉进了电梯门和轿厢之间的缝隙里。谢女士又返回小区物业办公室找杨主任，拿电梯的钥匙锁，要打开电梯井找钥匙。

从电梯内的监控视频看，杨女士和谢女士母子三人一起进了电梯，杨女士先是按了5楼按钮。电梯门在5楼打开时，她和谢女士母子走出来的同时，又按了6楼按钮，电梯轿厢随之在6楼停下。

随后，杨女士用电梯钥匙打开了5楼电梯门，然后用手撑住电梯门的一边。

杨女士说，因为电梯井里比较暗，她还嘱咐谢女士小心点。可她却没有听到谢女士的应答。当她转过头一看，电梯门口只剩下自己和谢女士的儿子，而谢女士不见了。杨女士连忙问谢女士的儿子：“你妈妈呢？”孩子指着空空的电梯井说：“掉下去了！”



出事前，最后一张三人在电梯里的情形。（监控截图）

事发后，安监部门也赶到现场，并已排除电梯故障的可能性。由于电梯外并没有设置监控设备，当时谢女士到底是如何坠井的，警方正在调查之中。